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一、股份支付的确认和计量

我国《证券法》、《公司法》和《上市公司股权激励管理办

法》（试行）等规定，企业可以通过股票期权等权益工具对职工

实行股权激励，已完成股权分置改革的上市公司，允许建

立股权激励机制。《企业会计准则第 11号———股份支付》依

据上述法律规定，规范了此类股权激励办法的确认、计量

和列报。

企业授予职工股票期权、认股权证等衍生工具或其他权

益工具以换取职工提供的服务，从而实现对职工的激励或补

偿，实质上是属于职工薪酬的组成部分。由于股份支付是以权

益工具的公允价值为计量基础的，《企业会计准则第 9号———

职工薪酬》规定，以股份为基础的薪酬，适用《企业会计准则第

11号———股份支付》

股份支付的确认和计量，应当以真实、完整、有效的股份

支付协议为基础。

股份支付的确认和计量原则如下表所示。

二、股份支付核算的案例分析

1. 权益结算的股份支付。

例1：2002年 12月，A公司董事会批准了一项股份支付

协议。协议规定，2003 年 1 月 1 日，公司向其 100 名管理人

员每人授予股票期权，这些管理人员必须从 2003年 1月 1

日起在公司连续服务 3年，服务期满时才能够以每股 4元的

价格购买 200 股公司股票。A 公司估计该期权在授予日

（2003年 1月 1日）的公允价值为 9元。第一年有 15名管理

人员离开公司，A公司估计 3年中管理人员的离开比例将达

到 20%；第二年又有 10名管理人员离开公司，A公司将估计

的管理人员离开比例修正为 30%；第三年又有 15名管理人员

离开公司。

（1）费用和资本公积计算过程见下表（单位：元）。

计算说明：第一年，按照 100人，每人 200股股票，每股公

允价值 9元，预计将有 20%的管理人员放弃股票期权（注意，

本年度离开人数为 15人，但计算时仍按预计的 20%比例计

算），计算本年度应负担的相关费用。第二年，将预计离开人员

的比例调高到 30%，则按 30%比例计算本年度应负担的相关

费用。第三年，按实际行权人数与购买股票数量和价格计算行

权费用，扣除前两年估计的行权费用后的余额计入本年度应

负担的相关费用。

（2）会计处理。

2003年 1月 1日，授予日不作会计处理。

2003年 12月 31日，借：管理费用 48 000元；贷：资本公

积———其他资本公积 48 000元。

2004年 12月 31日，借：管理费用 36 000元；贷：资本公

积———其他资本公积 36 000元。

2005年 12月 31日，借：管理费用 6 000 元；贷：资本公

积———其他资本公积 6 000元。

2006年 12月 31日（第四年末），假设有 8名管理人员放

弃了股票期权，其余 42名全部行权，A公司股票面值为 1元，

则 42名管理人员每人按每股 4元的价格各购买 200股股票。

则 2006年 12月 31日的会计处理为：借：银行存款 33 600元，

资本公积———其他资本公积 90 000元；贷：股本 8 400元，资
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按照授予日权益工具的公允价
值计入成本费用和资本公积袁不
确认其后续公允价值变动遥

按照每个资产负债表
日权益工具的公允价
值重新计量袁 确认成
本费用和应付职工薪
酬遥

在等待期内的每个资产负债表日袁 企业应当根据最新取
得的可行权职工人数变动等后续信息做出最佳估计袁然
后修正预计可行权的权益工具数量遥在可行权日袁最终
预计可行权权益工具的数量应当与实际可行权数量一
致遥 根据上述权益工具的公允价值和预计可行权的权益
工具数量袁计算截至当期累计应确认的成本费用金额袁再
减去前期累计已确认金额袁 作为当期应确认的成本费用
金额遥

企业应在行权日根据行权情况袁
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应在行权有效期截止日将其从
资本公积渊其他资本公积冤转入
未分配利润袁 不冲减成本费用遥
在可行权日后不再对已确认的
成本费用和所有者权益总额进
行调整遥

企业在可行权日之后
不再确认成本费用袁
负债渊应付职工薪酬冤
公允价值的变动应当
计入当期损益渊公允
价值变动损益冤遥
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本公积———股本溢价 115 200元。

2. 现金结算的股份支付。

例 2：2002年 11月，B公司董事会批准了一项股份支付

协议。协议规定，2002年 1月 1日，公司向其 100名中层以上

管理人员每人授予 200份现金股票增值权，这些管理人员必

须在该公司连续服务 3年，即自 2004年 12月 31日起根据股

价的增长幅度可以行权获得现金。该股票增值权应在 2006年

12月 31日之前行使完毕。

B公司估计，该股票增值权在结算日前每一个资产负债

表日以及结算日的公允价值和可行权日后的每份股票增值权

现金支出额如下表所示（单位：元）。

第一年有 10名管理人员离开公司，B公司估计三年中还

将有 10名管理人员离开；第二年又有 5名管理人员离开公

司，B公司估计还将有 15名管理人员离开；第三年又有 15名

管理人员离开。第三年末，假定有 40名管理人员行使股票增

值权取得了现金。

（1）费用和应付职工薪酬计算过程见下表（单位：元）。

计算说明：第一年负债计算 64 000元计入当期费用，第

二年负债计算 140 000元，扣除第一年已计入费用的 64 000

元，其余 76 000元计入当期费用。第三年负债计算 108 000

元，扣除前两年已计入费用的 140 000元之后，为负数 32 000

元，本期支付现金股份 128 000 元，扣除 32 000 元之后的

96 000元列入当期费用。第四年负债计算 42 000元，扣除前

三年已计入费用的 108 000元之后，为负数 66 000元，本期

支付现金股份 80 000元，扣除 66 000元之后的 14 000元列

入当期费用。第五年负债计算为 0，扣除前四年已计入费用的

42 000元之后，为负数 42 000元，本期支付现金股份 44 000

元，扣除 42 000元之后的 2 000元计入当期费用。

（2）会计处理。

2002年 1月 1日，授予日不作会计处理。

2002年 12月 31日，借：管理费用 64 000元；贷：应付职

工薪酬———股份支付 64 000元。

2003年 12月 31日，借：管理费用 76 000元；贷：应付职

工薪酬———股份支付 76 000元。

2004年 12月 31日，借：管理费用 96 000元；贷：应付职

工薪酬———股份支付 96 000元。借：应付职工薪酬———股份

支付 128 000元；贷：银行存款 128 000元。

2005年 12月 31日（第四年末），有 20 名管理人员行使

了股票增值权。借：公允价值变动损益 14 000元；贷：应付职

工薪酬———股份支付 14 000元。借：应付职工薪酬———股份

支付 80 000元；贷：银行存款 80 000元。

2006年 12月 31日（第五年末），剩余 10名管理人员全

部行使了股票增值权。借：公允价值变动损益 2 000元；贷：应

付职工薪酬———股份支付 2 000元。借：应付职工薪酬———股

份支付 44 000元；贷：银行存款 44 000元。

三、回购股票进行职工期权激励

《公司法》规定，企业可回购本公司股份奖励给本公司职

工，用于收购的资金应当从公司的税后利润中支付。这属于权

益结算的股份支付，应当进行以下会计处理：

1. 按照《公司法》的规定预留未分配利润。企业进行职工

期权激励所需资金，应控制在当期可供投资者分配的利润数

额之内。预留回购股份的全部支出应当通过备查簿入账，借记

“利润分配———未分配利润”科目，贷记“资本公积”科目。

2. 回购股份。企业实际回购股份时，应当按照回购股份

的全部支出，借记“库存股”科目，贷记“银行存款”科目。

3. 确认成本费用。企业应当在等待期内每个资产负债表

日，将取得的职工或其他方提供的服务计入成本费用，同时增

加资本公积。

4. 职工行权。职工在行权日应按照期权激励办法规定的

价格，行使购买企业股份的权利。借：银行存款（购买本企业股

票收到的价款），资本公积———其他资本公积（等待期内在其

他资本公积中累计确认的金额）；贷：库存股（回购的库存股成

本），资本公积———股本溢价（借贷方差额）。

例 3：2003年 12月，C公司董事会批准了一项回购本公

司股份奖励给本公司职工的协议。公司职工必须在该公司连

续服务 3年，自 2004年 1月 1日起至 2006年 12月 31日止。

协议规定，2003年 12月，公司预留未分配利润 500 000元，用

于股份回购，实际回购股份 450 000元，在等待期内每个资产

负债表日，将取得的职工或其他方提供的服务累计 400 000

元，职工在 2006年 12月 31日按照期权激励办法规定的价

格，行使购买企业股份的权利累计 480 000元。

具体会计处理如下：

借：利润分配———未分配利润 500 000元；贷：资本公

积———其他资本公积 500 000元。

借：库存股 450 000元；贷：银行存款 450 000元。

借：管理费用 400 000元；贷：资本公积———其他资本公

积 400 000元。

借：银行存款 480 000元，资本公积———其他资本公积

400 000 元；贷：库存股 450 000 元，资本公积———股本溢价

430 000元。茵

年份

2002

2003

2004

2005

2006

公允价值

12

15

18

21

支付现金

16

20

22

年份

2002

2003

2004

2005

2006

总额

负 债 计 算（1）

（100原20）伊200伊12伊1/3越64 000

（100原30）伊200伊15伊2/3越140 000

（100原30原40）伊200伊18越108 000

（100原30原40原20）伊200伊21越42 000

42 000原42 000越0

40伊200伊16越128 000

20伊200伊20越80 000

10伊200伊22越44 000

252 000

当期费用（3）

64 000
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96 000

14 000
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252 000

支付现金（2）

注：（3）越（1）原上期（1）垣（2）


